A. Problèmes de grandeurs proportionnelles

Remarque: toutes les droites sont représentées dans un système d'axes perpendiculaires.
Activité 1: 
grandeurs proportionnelles et non proportionnelles

a. Voici un tableau de conversion du franc suisse (CHF) en euro (€). 
· Est-il possible, à l’aide d’un calcul, de compléter les cases vides ?  OUI  -  NON

Si oui, complète-le.

· Porte dans le plan cartésien les points ayant pour coordonnées les couples du tableau.

(En abscisse : 1 cm = 2 CHF
En ordonnée: 1 cm = 1€)

	CHF
	€
	Couples

	1
	0,625
	(1;0625)

	4
	……
	

	……
	5
	

	12
	…….
	

	20
	…….
	

	…….
	15
	





	Âge
	Taille (cm)

	6 mois
	67

	1 an
	76

	2 ans
	88

	3 ans
	96

	4 ans
	104

	5 ans
	110

	6 ans
	116

	7 ans
	…..

	8 ans
	…..


b. Voici un tableau montrant l'évolution de la taille d'un 

enfant en fonction de son âge.  

· Est-il possible, à l’aide d’un calcul, de compléter les cases vides ?  OUI  -  NON.  Si oui, complète-le.

· Porte dans le plan cartésien les points ayant pour coordonnées les couples du tableau.
 En abscisse : 1 cm = 1 an
En ordonnée: 1 cm = 10 cm de taille


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


c.
 En regardant le tableau, dans quel cas existe-t-il un même calcul qui permet de passer d'un nombre de la première colonne au nombre correspondant de la deuxième colonne? 

d. En regardant les représentations graphiques, quelle différence existe-t-il entre les deux dessins?
Activité 2: 
comment reconnaître la proportionnalité dans un tableau ?
Pour son numéro, Gorki, le clown, a compté le nombre de tours de roue, et a, chaque fois, mesuré la distance parcourue.  Il a obtenu le tableau de correspondance ci-dessous :

	Nombre de tours de roue
	x
	5
	10
	20
	30

	Distance parcourue (en m)
	y
	10,6
	21,2
	42,4
	63,6



a.
Si le nombre de tours de roue augmente, la distance parcourue ……………….
	Si le nombre de tours devient
	alors la distance parcourue devient

	2 fois plus grand
	……………………………….

	4 fois plus grand
	……………………………….

	6 fois plus grand
	……………………………….

	k fois plus grand
	……………………………….


Autrement dit, les rapports internes sont constants :
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etc
	Retiens :
	deux grandeurs sont directement proportionnelles si elles deviennent, en même temps, le …………………………………………………………………….
………………………………………………………………………………………….
Autrement dit, si elles ……………………………….……………………….……


b.
Comparons les nombres qui se correspondent dans le tableau
· Par combien faut-il multiplier le nombre 5 de la 1ère ligne pour obtenir le nombre 10,6 de la 2ème ligne ?  ……  Répondre à cette question, c’est effectuer le calcul ………….……
· Par combien faut-il multiplier le nombre 10 de la 1ère ligne pour obtenir le nombre 21,2 de la 2ème ligne ?  ……  Répondre à cette question, c’est effectuer le calcul ……………

· Par combien faut-il multiplier le nombre 20 de la 1ère ligne pour obtenir le nombre 42,4 de la 2ème ligne ? ……  Répondre à cette question, c’est effectuer le calcul ………….…

· Par combien faut-il multiplier le nombre 30 de la 1ère ligne pour obtenir le nombre 63,6 de la 2ème ligne ? ……  Répondre à cette question, c’est effectuer le calcul ………….…
Autrement dit, les valeurs qui se correspondent donnent des quotients égaux :
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Le rapport 
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 est constant et 
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	Retiens :
	Il y a proportionnalité dans un tableau lorsque tous les nombres d’une ligne s’obtiennent en multipliant tous ceux de l’autre ligne par un …………………….
Autrement dit, si tous les couples de nombres qui se correspondent donnent le ……………….……………………….……
Ce nombre est appelé le COEFFICIENT DE PROPORTIONNALITE. (k)


c.
Représente graphiquement la distance parcourue en fonction du temps.

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Les points obtenus sont ……………. avec l’………….

	Retiens :
	Deux grandeurs proportionnelles sont représentées graphiquement par des points alignés avec l’origine (demi-droite d’origine O).


Activité 3: 
consommation

a.
Voici un graphique représentant la consommation moyenne en carburant d’une voiture pour 100 km, 150 km, 200 km ? Complète le tableau en te basant sur le graphique.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Les points du graphique sont …………… avec l'………………..

La consommation est ………………………… à la distance parcourue.

	Distance parcourue

(km)
	essence consommée

(litres)

	100

150

……..

200

…….
	6

……….

10,5

……….

13,2




c.
A partir du tableau, calcule les quotients des valeurs qui se correspondent
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Les quotients obtenus sont tous  égaux à …
Le nombre obtenu est celui par lequel, il faut multiplier les nombres de la …. colonne pour obtenir ceux de la …. colonne.  On l'appelle le …………………………………………………
Activité 4: 
comment varie le périmètre d'un carré quand on modifie son côté?

Tu désignes par la lettre  c la mesure du côté du carré

  p le périmètre du carré.

a) Si le côté du carré mesure 1 cm, son périmètre mesure …… cm

Si le côté du carré mesure 2 cm, son périmètre mesure ……. cm

etc …

Rassemble tes résultats dans le tableau ci-dessous pour des valeurs du côté variant de 1 à 10 centimètres.

	c
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	p
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b) S'agit-il d'un tableau de proportionnalité?  Justifie ta réponse (de deux manières)

1°.  les grandeurs c et p varient dans le


2°.  les quotients des valeurs qui se correspondent sont 


c) Dans le plan muni d'un repère cartésien, porte les points de coordonnées (c,p) trouvées dans le tableau.  Puis, trace le graphique qui donne le périmètre du carré en fonction de son côté.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d) Etablis une relation qui lie les deux grandeurs
Tu appliques la propriété fondamentale des proportions (produit des moyens égal produit des extrêmes) 

	c
	1
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     p = … x ...

	p
	…..
	


Activité 5: 
comment varie l'aire d'un carré quand on modifie son côté?

Tu désignes par la lettre  c la mesure du côté du carré

  a l'aire du carré.

a) Complète le tableau ci-dessous pour des valeurs du côté variant de 1 à 10 centimètres.

	c
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	a
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


b) S'agit-il d'un tableau de proportionnalité?  Justifie ta réponse (de deux manières)

1°.  les grandeurs c et a


2°.  les quotients des valeurs qui se correspondent  


c) Dans le plan muni d'un repère cartésien, porte les points de coordonnées (c,a) trouvées dans le tableau.  Puis, trace le graphique qui donne l'aire du carré en fonction de son côté.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d) Etablis une relation qui lie les deux grandeurs
	c
	"élevé au carré"
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     a = …...

	a
	


3.
Les tableaux suivants forment –ils des suites de nombres proportionnelles?  Si oui, précise quel est le coefficient de proportionnalité k.

Rappel:  le coefficient de proportionnalité est le nombre par lequel il faut multiplier les valeurs de la 1ère  ligne pour obtenir les valeurs de la seconde.
	x
	3
	5
	7,5
	9
	OUI  -  NON

k = …

	y
	6
	10
	15
	18
	


	x
	1
	12
	3
	5
	OUI  -  NON

k = …

	y
	1
	144
	9
	25
	


	x
	12
	30
	15
	6
	OUI  -  NON

k = …

	y
	16
	40
	20
	8
	


	x
	12
	15
	3
	27
	OUI  -  NON

k = …

	y
	4
	5
	1
	9
	


	x
	4
	24
	7
	3
	OUI  -  NON

k = …

	y
	1
	21
	4
	0
	


	x
	10
	30
	21
	6
	OUI  -  NON

k = …

	y
	15
	45
	31,5
	9
	


	x
	12
	20
	36
	4
	OUI  -  NON

k = …

	y
	9
	15
	27
	3
	


	x
	1
	5
	21
	17
	OUI  -  NON

k = …

	y
	3
	7
	23
	19
	


	x
	10
	30
	15
	8
	OUI  -  NON

k = …

	y
	7
	21
	10,5
	5,6
	


2.
Complète les tableaux de proportionnalité suivants en tenant compte du coefficient k.

	x
	5
	……
	1,8
	
k = 3

	y
	……
	63
	……
	


	x
	……
	4
	0,25
	
k = 2,6

	y
	7,8
	……
	……
	


	x
	1/2
	4/3
	……
	
k = 1/5

	y
	……
	……
	6
	


3.
Les tableaux suivants sont des tableaux de proportionnalité.  Retrouve la valeur du coefficient k et complète-les.

	x
	3
	10
	2
	…….

	y
	15
	…….
	…….
	72



	x
	5
	4
	7,5
	……

	y
	…….
	10
	…….
	7,5



	x
	4,5
	……
	5
	44

	y
	……
	44
	4
	……


	x
	……
	6
	……
	9

	y
	4
	……
	30
	12


4.
Au "Superbrico", les portes d'armoires en sapin sont vendues aux prix suivants:

	Dimensions

38 x 2 x 61 (cm)

8,65€

38 x 2 x 76 (cm)

9,89€

38 x 2 x 152,4 (cm)

19,06€


Les prix sont-ils proportionnels à la hauteur des portes?  OUI  -  NON.  Justifie.

5.
Voici le schéma d'une bâtisse au toit en pente.  On y a indiqué la hauteur des poutres et leur emplacement mesuré sur le sol.

a.  Complète le tableau suivant:

	Distance au sol (m)
	3 
	…….
	…….

	Hauteur (m) 
	…….
	…….
	……..


µ
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Activité 2: 
échelle
[image: image12]
a.
Voici un tableau de correspondance entre la distance mesurée sur une carte et la distance réelle.

Complète ce tableau et porte ensuite sur le plan cartésien, les points dont les coordonnées sont les couples du tableau.


Tableau de correspondance




Représentation graphique
	distance (km)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	Distance sur la carte

(en cm)
	Distance réelle

(en km)
	Distance réelle

(en cm)

	1

2

3

……..

8

…….
	1.5

3

……..

7,5

……..

15
	……

……

……

……

……

……




b.
En observant le graphique et le tableau, complète les phrases

Les points du graphique sont …………………….… avec l'origine.

Les longueurs du plan sont …………………..…….. aux longueurs réelles.

Le coefficient k qui permet de passer des distances sur le plan aux distances réelles est  ……

c.
Si les distances réelles étaient données en cm, quel calcul devrai-tu faire?
……………………

On dit que la carte est dessinée à l'échelle 
[image: image13.wmf]..........

..........


d.
Voici une autre carte dessinée à l'échelle 
[image: image14.wmf]000

200

1

.  Sur cette carte, mesure la distance qui sépare le point A du point B à vol d'oiseau?  (Sois précis au mm près)
……………cm

Quelle distance les sépare réellement?
…………..…cm = …………km

Complète le tableau suivant:



	Distance entre
	Carte

(cm)
	distance réelle

(en km)

	A et B

A et C

B et C

C et D
	……….

……….

………..

………
	……….

……….

………..

………



Exercice 1: 
le mouvement rectiligne uniforme

L'espace parcouru par une voiture roulant à une vitesse constante de 60 km/h est fonction du temps.

1) Complète le tableau de correspondance.


	Temps (h)
	e
	0
	1
	2
	3
	5

	Espace (km)
	t
	
	
	
	
	




Analysons le tableau

a) Si le temps double, alors l'espace parcourue 


Si le temps triple, alors l'espace parcourue 


Si le temps est multiplié par 5, alors l'espace parcourue est ……………………………

Autrement dit, l'espace parcourue et le temps varient dans le MÊME ………………

Dès lors, les deux grandeurs sont DIRECTEMENT
……………………..

b) Si la variable t représente le temps et la variable e représente l'espace parcourue, calcule les rapports 
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 pour chaque couple de valeurs du tableau.
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Les rapports 
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 sont ………………… et égaux à …………

Cette constante ……….. est appelée le ……………………………………………..

2) Etablis une relation qui lie les deux grandeurs

Tu appliques la propriété fondamentale des proportions (produit des moyens égal produit des extrêmes) et tu écris une égalité dont le premier membre est e.

	t
	1
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     e = ……..

	e
	…..
	


3) Représente graphiquement l'espace parcourue (e) en fonction du temps (t)

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Le graphique est une ……………………………….. qui passe par …………………….

La fonction définie par la formule e = 60.t est appelée ……………………………………………..
Exercice 2:
comment varie le périmètre d'un carré quand on modifie son côté?

Tu désignes par la lettre  c la mesure du côté du carré

	c
	p

	1
	

	2
	

	3
	

	4
	

	5
	

	6
	

	7
	

	8
	

	9
	

	10
	


p le périmètre du carré.

a) Complète le tableau ci-contre pour des valeurs du côté variant de 1 à

à 10 centimètres.

b) S'agit-il d'un tableau de proportionnalité?  Justifie ta réponse.

c) Dans le plan muni d'un repère cartésien, porte les points de coordonnées (c,p) trouvées dans le tableau.  Puis, trace le graphique 

qui donne le périmètre du carré en fonction de son côté.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


d) Etablis une relation qui lie les deux grandeurs
Tu appliques la propriété fondamentale des proportions (produit des moyens égal produit des extrêmes) et tu écris une égalité dont le premier membre est p.

	c
	1
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     p = ……..

	p
	…..
	


APPLICATIONS
1.
Voici le plan d'un studio d'étudiant

Aide-toi de l'activité 2!

a.
Complète le tableau suivant en utilisant le centimètre comme unité (Sois précis au mm près)

	
	Salle de séjour
	Cuisine
	Hall d'entrée

	
	Longueur
	Largeur
	Longueur
	Largeur
	Longueur
	Largeur

	En réalité
	650 cm
	……….
	……….
	……….
	……….
	……….

	Sur le plan
	……….
	……….
	……….
	……….
	……….
	……….


b.
Complète:

Les longueurs sur le plan sont ……………………… au mesures réelles.

Le coefficient qui permet de passer des distances réelles aux distances sur le plan est …….

On dit que l'échelle du dessin est ……………….

c.
Calcule maintenant les dimensions réelles de la baignoire.


Les dimensions de la baignoire sont ……………………………..…

3.
On te donne un rectangle de 24 cm de périmètre.

a) Si x et y représentent en cm les dimensions entières possibles de ce rectangle, note ces valeurs dans le tableau ci-dessous.  

Pour rappel: Périmètre = (x + y) . 2


	x
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……

	y
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……


b) Dans le repère cartésien ci-dessous, dessine tous les rectangles possibles qui ont 24 cm de périmètre.  Dispose ces rectangles de telle sorte qu'un des côtés se trouve sur l'axe horizontal et un autre sur l'axe vertical.

c) Détermine les coordonnées des sommets de ces rectangles n'appartenant pas à un des axes.

d) Les points obtenus sont-ils alignés?  Si oui, trace la demi-droite passant par ces points; si non, trace la courbe passant par ces points.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


e) Parmi les égalités ci-dessous, entoure celles qui expriment la dimension y en fonction de la dimension x

y = 24 – x
y = 12 – x
y = 12 – 2x
y = 24 – 2x
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4.
On te donne un rectangle de 12 cm2 d'aire.

a) Si x et y représentent en cm les dimensions entières possibles de ce rectangle, note ces valeurs dans le tableau ci-dessous.  

Pour rappel: Aire = x . y


	x
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……

	y
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……


b) Dans le repère cartésien ci-dessous, dessine tous les rectangles possibles qui ont 12 cm2 d'aire.  Dispose ces rectangles de telle sorte qu'un des côtés se trouve sur l'axe horizontal et un autre sur l'axe vertical.

c) Détermine les coordonnées des sommets de ces rectangles n'appartenant pas à un des axes.

d) Les points obtenus sont-ils alignés?  Si oui, trace la demi-droite passant par ces points; si non, trace la courbe passant par ces points.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


e) Parmi les égalités ci-dessous, entoure celles qui expriment la dimension y en fonction de la dimension x
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y = 12 . x
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y = 24 . x 
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5.
Es-tu au courant?


Si tu sais que l'intensité du courant nécessaire pour alimenter une friteuse d'une puissance de 2 200 watts est de 10 ampères, complète le tableau ci-dessous

	
Intensité (ampères)
	2
	5
	……
	10
	……
	……
	……

	Puissance (watts)
	……
	……
	1 320
	2 200
	3 520
	4 400
	……



a) S'agit-il d'un tableau de proportionnalité?  Justifie de deux façons.


b) Si oui, quel est le coefficient de proportionnalité? 


c) Peut-on brancher simultanément un fer à repasser d'une puissance de 1 100 watts et une friteuse d'une puissance de 2 200 watts sur un circuit protégé par fusible de 16 ampères?

d) Trace un graphique exprimant la puissance en fonction de l'intensité du courant.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


e) Si tu désignes l'intensité par I et la puissance du fusible par P, écris la formule qui permet de calculer la puissance d'ampérage en fonction de l'intensité du courant.

f) a l'aide  de cette formule, calcule l'ampérage du fusible nécessaire pour un poste à souder d'une puissance de 5 000 watts.

f

8.
L'eau c'est la vie!

Les deux grandeurs forment-elles deux suites de nombres proportionnelles?  Justifie.

Si oui, précise le coefficient k qui permet de calculer le prix en fonction de la consommation.

Ecris la formule pour calculer le prix (P) en fonction de la consommation (C):

P =


3.
Les tableaux suivants forment –ils des suites de nombres proportionnelles?  Si oui, précise quel est le coefficient de proportionnalité k.

Rappel:  le coefficient de proportionnalité est le nombre par lequel il faut multiplier les valeurs de la 1ère  ligne pour obtenir les valeurs de la seconde.
	x
	3
	5
	7,5
	9
	OUI  -  NON

k = …

	y
	6
	10
	15
	18
	


	x
	1
	12
	3
	5
	OUI  -  NON

k = …

	y
	1
	144
	9
	25
	


	x
	12
	30
	15
	6
	OUI  -  NON

k = …

	y
	16
	40
	20
	8
	


	x
	12
	15
	3
	27
	OUI  -  NON

k = …

	y
	4
	5
	1
	9
	


	x
	4
	24
	7
	3
	OUI  -  NON

k = …

	y
	1
	21
	4
	0
	


	x
	10
	30
	21
	6
	OUI  -  NON

k = …

	y
	15
	45
	31,5
	9
	


	x
	12
	20
	36
	4
	OUI  -  NON

k = …

	y
	9
	15
	27
	3
	


2.
Complète les tableaux de proportionnalité suivants en tenant compte du coefficient k.

	x
	5
	……
	1,8
	
k = 3

	y
	……
	63
	……
	


	x
	……
	4
	0,25
	
k = 2,6

	y
	7,8
	……
	……
	


	x
	1/2
	4/3
	……
	
k = 1/5

	y
	……
	……
	6
	


3.
Les tableaux suivants sont des tableaux de proportionnalité.  Retrouve la valeur du coefficient k et complète-les.

	x
	3
	10
	2
	…….

	y
	15
	…….
	…….
	72



	x
	5
	4
	7,5
	……

	y
	…….
	10
	…….
	7,5



	x
	4,5
	……
	5
	44

	y
	……
	44
	4
	……

	x
	……
	6
	……
	9

	y
	4
	……
	30
	12


4.
Au "Superbrico", les portes d'armoires en sapin sont vendus aux prix suivants:

	Dimensions

38 x 2 x 61 (cm)

8,65€

38 x 2 x 76 (cm)

9,89€

38 x 2 x 152,4 (cm)

19,06€
	Les prix sont-ils proportionnels à la hauteur des portes?  OUI  -  NON

Pourquoi? ……………………………………………

…………………………………………………………


5.
Voici le schéma d'une bâtisse au toit en pente.  on y a indiqué la hauteur des poutres et leur emplacement mesuré sur le sol.

a.  Complète le tableau suivant:

	Distance au sol (m)
	3 
	…….
	…….

	Hauteur (m) 
	…….
	…….
	……..


µ

10.
Complète les cases vides pour obtenir des tableaux de proportionnalité.  

Dans chaque cas, détermine le coefficient de proportionnalité k

	x
	20
	8
	7
	……
	……
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	y
	……
	……
	
	9
	7,5
	……



	x
	15
	2
	3
	…….
	20
	

	y
	…….
	8
	…….
	16
	…….
	20



	x
	1
	5
	…….
	10
	3,5
	……

	y
	7
	…….
	21
	…….
	…….
	3,5



	x
	3
	……
	2
	5
	21

	y
	……
	42
	7
	……
	……



	x
	……
	6
	……
	9
	15
	……

	y
	4
	……
	30
	12
	……
	16


	x
	15
	35
	……
	30
	……
	8

	y
	21
	……
	77
	……
	14
	……



5.
Cave inondée!


Pour évacuer l'eau d'une cave, on utilise une pompe qui dégage 30 litres d'eau en 20 secondes.

a) Complète le tableau de correspondance ci-dessous.

	Durée (en secondes)
	2
	5
	
	
	20
	30
	
	x secondes

	Quantité d'eau évacuée (en litre)
	
	
	9
	15
	30
	
	60
	


b) S'agit-il d'un tableau de proportionnalité ?  Justifie.

Si oui, précise le coefficient de proportionnalité k qui permet de passer du temps d'action de la pompe à la quantité d'eau évacuée.

c) Si tu désignes par x la durée d'action de la pompe et par y la quantité d'eau évacuée, traduis par une formule la relation qui existe entre la durée d'action de la pompe et la quantité d'eau évacuée.

d) Représente graphiquement la relation qui existe entre la durée d'action de la pompe et la quantité d'eau évacuée.

2. 
Jacques est représentant de commerce.  Son salaire mensuel est calculé de la manière suivante: un fixe de 625€ et une commission de 65€ sur chaque vente qu'il réalise.
a) Complète le tableau de correspondance ci-dessous.

	Ventes réalisées (en €)
	125
	250
	375
	x €

	Salaire mensuel*(en €)
	
	
	
	


* N'oublie pas dans ton calcul de tenir compte de son fixe mensuel de 625€!

b) Représente graphiquement le salaire mensuel de Jacques en fonction de ses ventes.

c) Sagit-il d'un graphique de proportionnalité?

d) Si tu désignes par x le nombre des ventes réalisées et par y le salaire perçu, traduis par une formule la relation qui existe entre le nombre de ventes réalisées et le salaire perçu.

3.
Voici les conditions réalisées par l'hôtel "Le sapin vert" en pension complète: 40 euros par personne et par jour.  Réduction de 15% au membre du touring club de Belgique et étranger.

a) Quel est le prix d'une journée en pension complète à tarif réduit?

b) Etudie le coût d'un séjour dans cet hôtel :

Tarif A : pour un touriste non membre du touring club.

Tarif B pour un touriste membre du touring club (Attention!  Tu dois tenir compte de la valeur de sa carte de membre qui est de 126 euros dans le calcul du coût de son séjour)

	Durée du séjour
	5
	10
	20
	30
	x jours

	Coût tarif A
	
	
	
	
	

	Coût tarif B
	
	
	
	
	


c) Si tu désignes par x, la durée du séjour et par y le coût du séjour, exprime, pour les deux tarifs, le coût à payer en fonction de la durée du séjour.

d) Réalise un graphique de la situation pour les 2 tarifs (1,5 centimètre pour 5 jours et 1 centimètre pour 50 euros).

e) Détermine graphiquement, puis par calcul, la durée du séjour pour lequel le prix tarif plein est le même qu'au tarif réduit.

La fonction qui a toute nombre x fait correspondre le nombre a.x est appelée fonction linéaire de coefficient a.

Elle s'écrit: 
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Autre écriture : f(x) = a.x

3)
Généralisons : LA FONCTION LINEAIRE 
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Complète les tableaux de correspondance suivants:

.

	
	
	a > 0
	
	
	
	
	
	a < 0
	
	

	y = 2x
	
	


	
	y = -2x
	
	y = -x

	x
	y
	
	X
	y
	
	x
	y
	
	x
	y

	0
	

	
	0
	

	
	0
	

	
	0
	


	1
	

	
	1
	

	
	1
	

	
	1
	


	-1
	

	
	-1
	

	
	-1
	

	
	-1
	



a) Complète la phrase:
Les droites dessinées passent toutes par le point de coordonnées (....;....). c’est-à-dire par l’.................... des axes.

La fonction du premier degré de type linéaire y = ax est représentée par une DROITE passant toujours par LE POINT (0,0), origine des axes.

EN PRATIQUE

La représentation graphique d'une fonction du premier degré linéaire est une droite passant par l'origine (0,0).  Il suffit donc en plus du point origine, de rechercher les coordonnées d'un deuxième point de cette droite pour pouvoir la dessiner.

Exemple : f(x) = 2,5x 
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APPARTENANCE D'UN POINT A UNE DROITE

Il est possible de vérifier par calcul si un point appartient à une droite ou pas, il suffit de remplacer dans l'équation de la droite x et y par les coordonnées de ce point et de vérifier si on obtient bien une égalité vraie.

Pour la droite d'équation y = 2,5 x
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b) Observe la position des droites; puis complète les phrases par « monte » ou « descend ».

	a est positif, la droite 
de gauche à droite.

La fonction est CROISSANTE
	a est négatif, la droite 
de gauche à droite.

La fonction est DECROISSANTE


c) Observe l’écartement par rapport à l’axe x, des droites des fonctions 

.



Plus la valeur absolue de a augmente, plus la droite ……………………………….de l'axe x. 

Le coefficient a fixe la direction de la droite, il est appelé le COEFFICIENT DE DIRECTION de la droite.
Exercices

Remarque: les exercices entourées se réalisent sur une feuille de classeur (Tu n'oublieras pas de numéroter tes exercices!)

1) Dans chaque cas, entoure la ou les réponse(s) correctes(s) 

1°) La fonction f est une fonction linéaire de coefficient 2,5;  l'image de x est :

a) 
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c) 
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2°) On considère les fonctions f, g et h suivantes :
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a) La fonction f est une fonction linéaire

b) La fonction g est une fonction linéaire

c) La fonction h n'est pas une fonction linéaire

2) Soit la fonction linéaire telle que 
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a) Calcule les images suivantes: f(0) ; f(1) ; f(5) ; f(-2) et f0,3) 

b) Représente-là graphiquement.

3) Soit la fonction y = 2x

a) Calcule : - l'ordonnée du point d'abscisse x = 3

- l'abscisse du point d'ordonnée y = -6

b) Représente-là graphiquement.

4) Dans un même repère cartésien, dessine les graphiques des fonctions linéaires suivantes après avoir complété le tableau de correspondance qui convient..  Précise si elles sont croissantes ou décroissantes.
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5) Dans chacun des cas suivants le point P appartient-il au graphique de la fonction linéaire f.  Justifie par calcul.
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 et P(2;-3) : 
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6) Dans chacun des cas suivants, détermine la fonction linéaire f définie par les conditions ci-dessous.

a) Le coefficient de f est –2

b) f(1) = 2

c) f(2) = 3

d) Le graphique comprend le point P de coordonnées (3;-2)

7) Dans chacun des cas suivants, détermine si les points dont on donne les coordonnées appartiennent au graphique d'un fonction linéaire.  Si c'est le cas, écris cette fonction.

	1°)
	x
	y
	
	2°)
	x
	y

	
	2
	6
	
	
	5
	2

	
	-3
	-9
	
	
	1
	0,4

	
	-2
	-6
	
	
	-3
	1,2


……………………………..

……………………………..

	3°)
	x
	y
	
	4°)
	x
	y

	
	0
	1
	
	
	3
	2

	
	1
	2
	
	
	-6
	-4

	
	2
	3
	
	
	5
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……………………………..

……………………………..

Les variables x et y désignent des nombres réels.

1) A partir du graphique qui donne la correspondance entre les variables x et y, complète le tableau de valeurs.

Le graphique est une ………………………………. qui passe par …………………..

Dès lors, les variables x et y sont …………………………..

	x
	8
	
	16
	2
	-4
	

	y
	
	20
	
	
	
	-60


Détermine le coefficient de proportionnalité: a = ……..

2) Etablis une relation qui lie les variables x et y.

y = ……….
3) Complète 

La fonction qui à tout nombre réel x fait correspondre le nombre réel égal à 5.x est une fonction …………………….. de coefficient ……………

Elle s'écrit :  f : …………………..

Autre écriture : …………………..

B. La fonction du premier degré du type …………..: …………..

1)
Exercice 1: le mouvement rectiligne uniforme

Voici les graphiques de deux mobiles animés d’une vitesse constante de 50 km/h et qui se rendent au même endroit.  Le mobile A part du kilomètre 0 et le mobile B part du kilomètre 80.

Complète les tableaux de correspondance 

	
Temps (h)
	0
	1
	2
	3
	4
	x

	Mobile A :
Espace parcouru (km)
	0
	50
	100
	150
	200
	50x

	Mobile B :
Espace parcouru (km)
	80
	130
	180
	230
	280
	50x + 80


Etudions le mouvement du mobile A

Retourne voir l’exercice 1 de l’étude de la fonction de proportionnalité.  En t’inspirant de cet exercice, écris l’équation du mouvement du mobile A.

Si x représente le temps et y l’espace parcouru alors 
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Dans cette équation, 50 représente la vitesse du mobile A.

Etudions le mouvement du mobile B

L’espace et le temps forment-ils deux suites de nombres proportionnels?  Justifie ta réponse.

Les accroissements de l’espace sont-ils proportionnels aux accroissements du temps ?  Justifie ta réponse

Etablis une relation qui lie les deux grandeurs.

En observant le tableau, quelle suite de calculs effectues-tu pour passer des valeurs du temps aux valeurs correspondantes de l’espace dans le cas du mobile B.


t 
50 . t
50 . t  + 80 = e


x
50x
50x+80=y

Dès lors, 
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Dans cette équation 50 représente la ………………… du mobile B et 80 représente le lieu de …………

Observe les graphiques

- Pour le mobile A, la relation 
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est l’équation d’une droite qui comprend l’……………. du repère.

- Pour le mobile B, la relation 
[image: image54.wmf]80

50x

y

+

=

 est l’équation d’une droite ne comprenant pas l’…………… du repère.  Cette droite est ………………….. à la droite d’équation y = ……… et coupe l’axe y au point de coordonnées (0, …)

2) Exercice 2: Prix des communications téléphoniques zonales (hors TVA)

a) Sachant que le coût de la redevance d’abonnement pour deux mois est de 13,6 € et que l’unité de taxe s’élève à 0,04 €, calcule le montant à payer des factures suivantes, en complétant le tableau.
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	x
	y
	points

	0

50

100

150

300

350
	0,04 . 0 + 13,6 =13,6

0,04 . 50 + 13,6 =15,6

0,04 . 100 + 13,6 =17,6

………………………….

………………………….

………………………….
	A(0 ;13,6)

B(50 ;15,6)

C(…….,……..)

(…….,……..)

(…….,……..)

(…….,……..)

	
	
	


x : nombre d’unités de taxe

y : somme à payer (hors TVA de 21 %)


b) Dans le même repère, trace le graphique de la fonction de proportionnalité y = 0,04x.


c) En observant le graphique de cette fonction y = 0,04x + 13,6, complète par vrai ou faux.

	La fonction est représentée par une droite

La droite passe par l’origine

La droite est parallèle à la droite d’équation y = 0,04x
	……………

…………….

…………….


3)
Mathématisons : 
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Dans le même système d’axes, trace les graphiques des fonctions, 
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après avoir complété les tableaux:

LA FONCTION DU PREMIER DEGRE :  


1. On appelle fonction du premier degré la fonction f qui, à tout nombre x, fait correspondre le nombre ax + b.
On écrit : 
[image: image63.wmf]b
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 ou encore f(x) = ax + b

2. La fonction f(x) = ax + b est représentée par une droite parallèle à la droite d’équation y = ax et coupant l’axe des y au point (0,b).
EN PRATIQUE : pour dessiner une droite d’équation y = ax + b, il suffit de rechercher les coordonnées de deux points de la droite.

f(x) = 3x-1
f(x) = ax + b
f(0) = -1 
[image: image64.wmf](

)

1

,

0

-

Þ


f(0) = b

f(1) = 2  
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3.
Les fonctions ayant le même coefficient de direction sont représentées par des droites parallèles.
4.
La racine d’une fonction est la valeur de x qui annule y.  

Pour trouver la racine d’une fonction du premier degré, il suffit de résoudre l’équation y = ax + b dans laquelle on a remplacé y par zéro.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Exemple : 
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Si y = 0, alors 
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x = 2

Nous dirons que la racine de la fonction  y = -2x + 4 est 2

Graphiquement, 2 est l’abscisse du point d’intersection de la droite avec l’axe x

5.
L’ordonnée à l’origine est la valeur que prend y quand x vaut zéro.

Pour trouver l’ordonnée à l’origine d’une fonction du premier degré, il suffit de résoudre l’équation     y = ax + b dans laquelle on a remplacé x par zéro.

6. a > 0 
[image: image69.wmf]Þ

la fonction f(x) = ax + b est croissante (x et y varient dans le même sens).

a < 0 
[image: image70.wmf]Þ

la fonction f(x) = ax + b est décroissante (x et y varient dans le sens contraire).

Exercices

Remarque: les exercices entourées se réalisent sur une feuille de classeur (Tu n'oublieras pas de numéroter tes exercices!)

1°) Parmi les fonctions f, g, h et k proposées, entoure celles qui sont des fonctions affines

a.
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b.

[image: image72.wmf](

)

1

x

3

x

g

2

-

=


c.
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d.
k(x) = 
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2°) On considère la fonction affine f telle que f(x) = 2x – 5.  Quelle est la valeur de f(3) ?

a. f(3) = 0

b. f(3) = 1

c. f(3) = 11

3°) Une fonction affine est telle que f(0) = 3 et f(1) = 5.  Quelle est sa formule ?

a. f(x) = 2x

b. f(x) = 2x + 3

c. f(x) = -4x + 3

B. Calculer une quatrième proportionnelle

La proportionnalité au service de la règle de trois

Problème 1:  j'achète 1,5 kg de raisins blancs pour 3,90 €.  Combien aurais-je payer pour 2 kg de ce même raisin?

Nous savons que le prix du raisin est proportionnel au poids acheté.  Dès lors, nous pouvons présenter les données dans un tableau de proportionnalité.

	"Poids" (kg)
	1,5
	2

	Prix (€)
	3,90
	x




· Recherche du coefficient de proportionnalité:  
k = 
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· Calcul de x:
x = 
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Solution du problème: pour 2 kg de ce raisin, on paiera 5,2 €.

Problème 2: une voiture consomme en moyenne 7 litres de carburant pour 100 km.  Quelle sera la consommation prévisible pour 250 km?

La consommation est …………………………..….. à la distance parcourue.  Dès lors, nous pouvons présenter les données dans un ………………  de ………………...

	Distance 
	100 km
	……

	Consommation
	7 l
	……..



· Recherche du coefficient de proportionnalité:
k = ………….

· Calcul de x:
x = …………………….

Solution du problème: …………………………………….

REGLE PRATIQUE POUR CALCULER 

L'ELEMENT INCONNU D'UNE PROPORTION
	1ère grandeur
	nombre 1
	nombre 3

	2ème grandeur
	nombre 2
	x


· Tu traces dans ton tableau deux diagonales

- en trait plein celle avec les deux éléments connus

- en pointillé celle contenant l'élément inconnu 

· Tu calcules x 
 x = 
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Problème 3: ordonnance médical:CholedylR 3,1 mg/kg, par voie orale.

a) Calcule la quantité à administrer à un patient de 55 kg.  

La masse de CholedylR a administrer est …………………………..….. au poids du patient.  Dès lors, nous pouvons présenter les données dans un tableau de proportionnalité.

	CholedylR 
	3,1 mg
	……

	Poids du patient
	1 kg
	……..


· Calcul de x: 
 x = 
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b) En possède en stock du CholedylR en élixir à 100mg/5ml.  Combien de ml faudra-t-il administrer à ce patient?

	CholedylR 
	100 mg
	……

	CholedylR 
	5 ml
	……..


· Calcul de x:
x = ………………..
Applications

Résous les problèmes suivants selon la méthode de la quatrième proportionnelle
1) Douze photocopies reviennent à 0,60 €.  

 a) Quel prix peut-on prévoir pour 27 photocopies?

 b) Avec 1 euro, combien peut-on espérer faire de photocopies?

Le prix est proportionnelle au ……………………………..
	Photocopies
	12
	27
	
	12
	x2

	Prix (€)
	0,60
	x1
	
	0,60
	1


a) Calcul de x1    

b) Calcul de x2:

x1 = …………….
x2 = ………………….

Solutions: a)………………………………………………..……………………………………………….

b) ……………………………………………………………………………………….……….

Applications

	Objectif : résoudre les divers problèmes en utilisant
· l’utilisation du coefficient de proportionnalité 
· la méthode de la quatrième proportionnelle


Des recettes pour tous
Tu utilises le coefficient de proportionnalité

1) Voici la préparation de spaghettis à la sauce tomate pour 4 personnes.  Donne la même recette pour 6 personnes.
La quantité de chaque ingrédient est directement proportionnelle au………………………………


	Pour 4 personnes
	Pour 6 personnes

	250 g de spaghettis

600 g de tomates

2 cuillères à soupe d’huile

2 branches de thym

2 feuilles de laurier

1 gousse d’ail 

+sel et poivre
	……………………………

……………………………

……………………………

……………………………

……………………………

……………………………


2) Un bavarois aux fraises pour huit personnes nécessite 350g de fraises, 250 g de sucre en poudre, 15 l d’eau, 15 g de gélatine, 1 citron et 30 cl de crème fraîche.  calcule les quantités pour 12 personnes.

	
	fraises
	sucre
	eau
	gélatine
	cr. fraîche
	citron

	Pour 6 personnes
	360g
	180g
	6
	250
	30 cl
	1

	Pour 12 personnes
	……...
	……...
	……...
	……...
	……...
	……...



3) Un livre de cuisine donne la recette du gâteau breton.  Avec 360 g de farine, 180 g de sucre, 6 œufs et 210 g de beurre, on peut préparer la quantité de pâte nécessaire à un gâteau pour 6 personnes.

Aujourd’hui, il me reste seulement 240 g de farine que je veux utiliser pour préparer un petit gâteau.

a) Quelle quantité de sucre, d’œufs et de beurre vais-je employer ?

b) A combien de personnes pourrais-je normalement servir ce gâteau ?

	
	farine
	sucre
	œufs
	beurre

	Pour 6 personnes
	360g
	180g
	6
	210g

	Pour ……. personnes
	……...
	……...
	……...
	……...


Tu utilises la méthode en croix
4) Combien faut-il de farine pour fabriquer 120 pistolets de 150 g si on sait que 1 kg de farine donne 1,250 kg de pain.
Masse totale de pain produit par 120 pistolets = ……………

	pour 1 250 g de pain
	………………....
	………………………….

	1 000 g de farine
	………………....
	…………………………


Solution : ………………………………………………………………………………………………
5) Avec 5,1 kg de myrtilles, on fait 24 bocaux de confiture.  Quel poids aurait-il fallu pour en faire 15 de plus ?

	avec ………. g de myrtilles
	………………....
	………………………….

	……….. bocaux
	………………….
	…………………………


Solution : ………………………………………………………………………………………………
6). Pour préparer 6l de grenadine, j’ai besoin de 525 cl d’eau et de 75 cl de sirop teisseire.  Quelle quantité d’eau et quelle quantité de sirop teisseire ai-je besoin pour préparer 20 l de grenadine ?
La quantité d’eau (de teisseire) et la quantité de grenadine préparée sont des grandeurs ………

…………………………

	Grenadine
	6 l = …. cl
	20 l= …. cl
	
	Grenadine
	6 l = …. cl
	20 l= …. cl

	Eau
	……
	……
	
	Sirop tesseire
	……
	……


Solution : ………………………………………………………………………………………….
Les pourcentages
Rappel : 
%

signifie
 «  POUR CENT »
Exple 1 : que signifie « j’ai obtenu 76% en math ? »
76 points sur un total de 100 points
Exple 2 : que signifie « 5% de réduction? »
5 € de réduction sur un article de 100 €
Exple 3 : que signifie «  TVA de 21% ? »
une taxe de 21 € sur une marchandise de 100 €
7) Dans un établissement scolaire de 720 élèves, 25% sont dans le général, 35% sont dans le technique et le reste est en professionnel.  

Calcule le nombre d'élèves pour chaque filière d'enseignement.

Que signifie « 25 % d’élèves en général? »
………………………………………….

En général
En technique
En professionnel
	25
	…..
	
	35
	…..

	…..
	……
	
	…..
	……



                  ……………………

…………..………..…
…………………………


Solutions : ……………………………………………………………………………………..…….

8) Les olives donnent 18% de leur masse en huile.  Combien obtient-on d’huile avec 750 g ?  Avec 2,4 kg ?
	18
	…..
	…………………….
	18
	……
	…………………….

	…..
	……
	……………………...
	……
	…..
	……………………...


Solutions :  …………………………………………………………………………………………………….

9) Transforme en pourcent en utilisant la résolution d'une quatrième proportionnelle

Luc a obtenu 12/30 en math.
Marie a obtenu 135/250 en sciences

	La côte de Luc
	………
	………
	
	La côte de Manon
	………
	………

	Total des points
	………
	………
	
	total des points
	………
	………


…………………………………….
………………………………………….

Solutions : Luc a obtenu…………
Marie a obtenu……………………….

10) Transforme en pourcent les résultats suivants

	
	NATHALIE
	
	GEOFFREY
	

	Branches
	Résult.
	Opérations
	%
	Résult.
	Opérations
	%

	Religion (sur 40)
	32
	
[image: image79.wmf].....

.....

.....

´

=

x


	……
	29
	
	……

	Français (sur 75)
	45
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.....

.....

´

=

x


	……
	62
	
	……

	Math (sur 60)
	41
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.....
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=

x


	……
	31
	
	……

	E.DM. (sur 80)
	38
	
[image: image82.wmf].....

.....

.....

´

=

x


	……
	58
	
	……

	Techno (sur 125)
	70
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.....

.....

´

=

x


	……
	92
	
	……

	pratique (sur 300)
	218
	
[image: image84.wmf].....

.....

.....

´

=

x


	……
	248
	
	……


11) A l’occasion des soldes une paire de chaussures est vendue 50 € au lieu de 85 € ;  calcule le pourcentage de remise.
Complète : la remise est de …… € sur un prix initial de ……€

	remise de ……… €
	remise de …….… €
	………………………………………

	……… €
	100 €
	………………………………………


Solution : ………………………………………………………………………………………

12) Recherche, pour chaque exemple, de quelle remise il s’agit.

	REMISES


- 10%
-15%
- 20%
- 30%

Draps-houses 
30€
24€

Housse-matelas
 65€
56€
Draps de bain
37,5€
26€

peignoir de bain
47,5€
38€


10) Un jeune employé gagne 650 € pour un mi-temps (38H:semaine).  Combien gagnerait-il pour un horaire de 30 h/semaine?

	…….… €
	…….… €
	………………………………………

	…… h/sem
	…… h/sem
	………………………………………


9) Une moto consomme 4,5 litres aux 100 km.  Combien faut-il prévoir de litres de carburant pour se rendre de Bruxelles à Luxembourg (220 km)?

10) Le cœur d'un sportif bat 50 fois par minute.  Combien d'heures et de minutes sont nécessaires pour 350 000 pulsations?

11) La vitesse moyenne d'un voilier est de 25 nœuds.  Sachant que le nœud marin correspond à  1 852 m/h, évalue:

a) La distance , en km, parcourue par ce voilier en 2h30.

b) Le temps (en heures et minutes) nécessaires pour parcourir 500 km (à vitesse théoriquement constante).

12) Le prix d'un livre était de 6 €.  Il subit une augmentation de 5%.

Calcule son prix de vente après augmentation.1

13) Pour l'élection des membres du conseil des élèves, Matthias a récolté 295 voix sur 620 votants.  Quel pourcentage de voix, au centième près, a obtenu Matthias?

14) Avec une carte à l'échelle 
[image: image85.wmf]000
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, quelle mesure sur la carte correspond à 12,5 km?

15) Avec une carte à l'échelle 
[image: image86.wmf]000
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1

, quelle est la mesure réelle correspondant à 5 cm sur la carte.

16) Une maison est dessinée à l'échelle 1/50, calcule les dimensions réelles du garage sachant que sur le plan il s'agit d'un rectangle de 9 cm sur 6 cm?

Une pompe remplit un réservoir de 25 litres en 15 secondes.

a) Combien de temps faut-il prévoir pour remplir un réservoir de 300 litres

b) Une citerne de 2 000 litres est-elle remplie en un quart d'heure?

Le …………….. est directement proportionnel à la quantité d'eau à débiter.

	Quantité d'eau
	25 l
	300 l
	
	Quantité d'eau
	25 l
	…..

	temps
	15 s
	x1
	
	temps
	15 s
	…….


a) Calcul de x1

b) Calcul de x2 (écris-le dans le tableau)
x1 = …………….
x2 = ………………….

Solutions: a)………………………………………………..……………………………………………….

b) ………………………………………………………………..………………………………
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